

郑开大道开通这几年,郑州、开封两地市民互相串个门、吃个夜市,变得轻而易举,融城的优势和好处显而易见。随后,金融、电信同城解决方案也迎面而来。对于郑汴一体化来说,2013年是值得纪念的一年:郑汴“金融同城”实现了两地间的资金汇划、票据结算等金融业务的同城化处理,为两地经济社会发展注入了新的动力和活力;电话网升位并网,进一步推动了两市“五同城一共享”,即电信同城、金融同城、交通同城、产业同城、生态同城和文化教育等资源共享。



金融同城助力经济发展

2013年1月初,在开封做生意的张先生发现,往郑州公司汇款不收手续费了。银行工作人员明确告知,从1月1日起,凡是汇往郑州的款项,手续费都取消了。张先生算了算,经常要往郑州汇款,免除手续费后,一个月能省不少钱。

作为郑汴一体化的重要组成部分,郑汴“金融同城”相关政策,在郑汴两地之间,银行卡、存折在同行之间取款时,不再收取异地费用,若跨行取款仅收取跨行费用,资金汇划在同行之间不再收

取汇划费用。

据悉,郑汴“金融同城”的概念于2006年6月首次提出。2006年12月18日,郑州市商业银行与开封市商业银行联合举行“联名世纪一卡通”银行卡首发式。两市居民、企业持“联名世纪一卡通”银行卡,在郑州市商业银行和开封市商业银行各营业网点支取现金,无须支付任何手续费,打破了原有银行卡异地支取现金收取手续费的模式,为两市居民、企业的经济往来提供了方便。这标志着郑汴金融同城取得了实质性进展。

2011年10月,国务院出台

《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》,明确提出要“支持郑汴新区加快发展,实现电信、金融同城,加快郑汴一体化进程”之后,我省加快了郑汴“金融同城”步伐。

2012年9月18日,省政府办公厅发布了《关于加快推进郑汴金融同城的通知》,对郑汴金融同城工作进行安排部署,确定在2013年1月1日起正式实施。

金融同城大幅降低了两地间的资金结算成本,为两地居民和企业带来了实惠,为经济社会发展注入了新的动力和活力。



开封要做郑州金融“后台”

随着金融同城的深入,开封要打造金融后台服务中心频频出现在政府部门文件中,开始进入人们的视野。

“做好电信同城、金融同城后续工作,对接郑汴信贷同城业务,谋划开封金融后台服务中心”被列为2014年开封市重点抓好的十个方面工作的重要内容。

什么是金融后台服务中心?从狭义上理解,是指金融后台服务机构(诸如数据中心、清算中心、银行卡中心、研发中心、呼叫中心等)的集聚。从广义上理解,还应包括金融外包服务提供中心。近些年,为竞争和发展需要,金融机构将一些科技含量高、需要大批高级专业人才参与才能研发的非核心或部分核心业务剥离出来,交由第三方专业公司或机构实现,这些业务称为金融服务外包业务。

简单举例,郑州一银行客户到开封一家银行办理转账业务,他准备转一笔10万元的款项,在前台填完单据后,扫描到的信息随即传送到该银行位于开封市的后台业务处理中心,并在这里完成信息的录入、审核。该客户看到的是前台人员的业务受理,看不到的是在开封后台处理的大量环节……开封作为郑州的大后台,负责处理郑州的金融业务,若干年后,这有望成为郑汴两城间的常见现象。

在省内专家看来,开封向新兴副中心城市迈进过程中,有望成为郑州的金融后台服务中心,成为郑州乃至河南的强大“后台”。相关专家分析说,目前全省尚没有集中做金融后台的先例,开封有望成为“第一个吃螃



金融同城,同一银行取款免收异地手续费。本报记者宋晔摄

蟹者”。

河南大学经济学院教授孙建国认为,开封建设金融后台服务中心对郑汴两市是双赢。对于开封来讲,金融后台服务中心带来信息、人力资源、资本、金融机构和产品的聚集,扩大当地就业并有利于提高金融机构服务专业化水平和服务效率,是促进当地金融产业发展、优化当地经济结构、转变经济增长方式的重要途径。对于郑州来讲,金融企业节省大部分运营成本,优化资源配置,节省城市发展空间。对于郑汴一体化来讲,

开封作为郑州的“金融管家”,对促进郑汴两市的差异化发展、实现金融同城具有重要的意义。

要打造金融后台服务中心,开封目前已开始行动。从开封市政府金融办得到的数据显示,截至今年上半年,开封市已与25家省级金融机构达成签约意向,预计签约金额1500亿元。同时将争取多家金融机构来开封优先设立分支机构,下一步还将争取更多的金融机构在开封设立金融后台服务中心。

融信互通惠民生 郑开搭起「同心桥」

本报记者 曹岩峰 开封日报记者 刘洋



电信同城实现“两城一家”

在郑开大道通车、郑汴金融同城之后,郑汴一体化又迈出了一大步——2013年10月25日,省政府召开新闻发布会,宣布从10月26日零时起,郑州、开封两地均使用0371区号,取消两市间长途通话费和漫游通话费,从而真正实现电信“两城一家”。

10月25日23时42分,升位并网工作准备就绪,修改数据、拨测验证……23时57分,随着联通、移动、电信、铁通四家运营商相继传来拨打测试正常的报告,郑州、开封本地电话网升位并网全部调整完毕。

随后,省委常委、郑州市委书记吴天君与开封市委书记祁金立进行了连线通话。吴天君在通话中说,郑州、开封两地电信同城成功,为两地携手并进、共同发展创造了环境和条件。省委、省政府对郑州、开封两市寄予厚望,期

望我们两市共同承担起建设中原经济区核心增长极的重任。我们要共同努力、深化合作,加快郑汴一体化发展。

祁金立表示,郑汴一体化发展实施这些年来,开封发生了很大变化,这次电信同城的实现,必定会为开封带来更多的发展机遇和发展资源。我们一定珍惜机遇,努力把开封的事情办得更好。

路相连、心相通、情相依。不到3分钟的通话,意味着郑州、开封通信一体化的成功实现,意味着郑汴一体化发展又向前迈出了一大步。

电信同城改变了在郑开封人的很多生活习惯。比如,68岁的开封老人李春喜,每年有一半以上时间在郑州生活,为在经开区上班的儿子照顾孩子。之前,为节省话费,李春喜用了多种办法,在两地各办一张卡、办理“停机保

号”、开通亲情号码等,随着电信同城,一个电话号就解决了所有问题。

来自省通信管理局的数据显示,郑州、开封电话网升位并网调整,涉及两市固定电话、移动电话用户1707.4万户。

郑汴成功实现电话网升位并网,进一步推动了两市“五同城一共享”,即电信同城、金融同城、交通同城、产业同城、生态同城和文化教育等资源共享。

两座座城市实现“五同城一共享”,可促进信息、资金、人力等生产要素在两市之间的优化配置,降低两地经济运行成本,实现区域经济一体化发展,充分发挥郑州作为中部地区重要中心城市的辐射带动作用,形成中原经济区最具活力的发展区域,全面提升中原城市群整体竞争力。



信息消费潜力全面释放

省通信管理局发布的信息显示,自去年10月26日郑州、开封成功实现升位并网以来,一年多时间,电信同城进一步加快了两市一体化的进程,促进了两市信息网络基础设施的统筹部署。

郑州开封电信同城后,全面取消了两市间长途、漫游通话费,减少两市电信用户通信支出1.73亿元,有效降低了两市经济运行成本,密切了两市信息关联度。今年9月份,郑州电话用户(含固定、移动)至开封电话用户(含固定、移动)

的通话次数、通话时长较上年同期分别增长123%和125%;开封电话用户拨打郑州电话增加4.72次/户/天,通话时长增加10.16分钟/户/天,较上年同期分别增长106%和108%。

依托“郑州大本地电话网”,今年郑州开封两市同时启动TD-LTE/LTE FDD(双4G)网络建设,累计开通双4G基站364个,在全省率先实现双4G网络覆盖。

为优化开封光纤宽带网络,今年我省累计投资5.7亿元,完成开封市1192个既有

住宅小区、139个行政村光纤化改造,2015年将实现开封市所有行政村光纤接入。此外,全省通信业还投资1.76亿元,利用云计算、物联网等新一代信息技术,助力两市政务、医疗、交通、教育等领域信息资源整合,推动两市“五同城一共享”。

数据显示,截至今年9月底,郑州、开封两地电话用户规模较上年同期分别增长9.5%和8.1%,电信业务总量增速较上年同期分别提高13.8和7.7个百分点,信息消费潜力得到进一步释放。

相关链接

郑汴电信同城8年历程回顾

2006年9月,降低郑州、开封两市间长途及漫游通话费,迈出了推进郑汴电信同城的第一步。

2011年10月,《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》明确提出“实现电信、金融同城,加快郑汴一体化进程”。

2011年12月,省政府致函工业和信息化部,商请批准两市升位并网,统一使用0371长途区号。

2012年6月,工信部专家组来我省实地调研开封本地电话网升位并网工作。

2012年11月,工业和信息化部印发通知,同意我省启动郑州、开封本地电话网并网调整方案制订和论证工作。

2013年4月26日、5月7日,《郑州、开封本地电话网并网调整实施方案》分别通过工业和信息化部组织的部际征询意见会和专家论证会。

2013年6月28日,工业和信息化部印发《关于做好河南省郑州、开封本地电话网并网调整工作的通知》,同意10月26日零时开封本地电话网升为8位同时并入郑州本地电话网,统一使用长途区号0371。

